

封面头条

近日，“中国科学院院士阮少平”被打假一事引发广泛关注。与此同时，有自媒体博主发文称，一个名叫“苏文”的中年男子，顶着“俄罗斯自然科学院院士”头衔，自称是“苏辙第41代后人”，其身份也有疑问。

举报文章还称，苏文在2022年与河南省平顶山市郟县签订了高达33亿元的苏东坡文化投资项目，但到目前仍处于“空转”状态。

针对这些质疑，近日，苏文在接受华西都市报、封面新闻记者电话采访时表示，自己肯定有“俄罗斯自然科学院院士”身份，但不愿提供任何证明材料。

对于“苏辙第41代后人”的身份，苏文解释称，自己的家谱与目前公认的苏家总家谱“存在细微差异”，目前正在核对。

“外籍院士”身份是真是假？

近日，一篇题为《比中科院假院士荒诞！“俄罗斯外籍院士”郟县苏东坡墓文化33亿投资闹剧！》的文章在网上引发关注。发作者是苏东坡墓所在地——郟县苏坟寺村的“云村长”刘楠，她的另一个身份是中国传媒大学副教授。

刘楠出生在郟县苏坟寺村，2022年，她发起了“守护苏东坡”公益项目。

也就在2022年，苏文和郟县签订了有关苏东坡文化的投资项目，投资额高达33亿元。

8月11日，刘楠在接受华西都市报、封面新闻记者采访时说，一开始得知老家引来大投资，作为家乡人感到很高兴，但上网查询后，反倒疑窦丛生。

刘楠说，她通过网络和朋友多番查证，发现苏文“俄罗斯自然科学院院士”的身份根本无法核实，且多个头衔也存在伪造嫌疑。“中国东坡书院国际合作中心，查无此机构。他还自称是北京华夏东坡研究院院长，实际上只是注册了一个北京华夏东坡生物技术研究院。”

8月7日，记者联系到苏文，询问其是否取得“俄罗斯自然科学院院士”，他却表示，“这个（身份）就是工作需要而已，我很普通，兢兢业业干活、实实在在做事就行。”

当被进一步询问具体做哪些工作时，苏文说：“在做力所能及的事，（具体的）无可奉告，因为咱们不熟。”

随后，记者又尝试添加苏文的微信，但一直未获通过，因此也无法获得他的任何证明、证件材料。

此前有媒体曾向苏文询问“俄罗斯自然科学院院士”身份一事，苏文的答复是“有证书”。但媒体也没看到任何证明材料。

据苏文讲述，当选“俄罗斯自然科学院院士”，不像国内评院士，要有影响力的论文和著作。“（俄罗斯）那边（标准）是你对社会有什么贡献。”苏文解释称，他以前曾在国家层面上做过“能源合作、框架合作（项目），作过一些贡献”。

俄罗斯自然科学院官网显示，其成立于1990年，是一个“全俄罗斯的公共创造性学科组织”。也就是说，俄罗斯自然科学院属于非政府性质的民间组织，与官方认可的“俄罗斯科学院”有本质区别。

33亿元投资东坡文化项目闹剧 投资人「外籍院士」「苏辙后人」身份被质疑



2022年4月，郟县和苏文（前排右）签订战略合作框架协议。图据郟县融媒

多个社会头衔同样存疑

公开报道显示，2021年12月，郟县多位领导赴海南省海口市开展招商引资工作，洽谈对象之一便是苏文。报道中，苏文的身份为“海南东坡书院院长”“俄罗斯自然科学院外籍院士”。

海南省苏学研究会理事长李公羽长期在海南工作生活，是当地著名的苏学专家。“我不认识苏文，也不知道当地有一个‘海南东坡书院’。”他说。

“海南只有儋州有东坡书院，所谓的‘海南东坡书院’，这个单位就不存在，它不是一个正式注册的法定机构。”李公羽说。

李公羽说，10多年前，苏文在海南还注册了一个东坡文化发展基金会，但该基金会既没有运作，也没有年检。

记者注意到，苏文曾以“北京华夏东坡研究院院长”“海南省东坡文化发展基金会主席”“郟县东坡书院院长”等身份，参加了海南的一场活动交流发言。

但记者通过企查查APP检索，查询不到“海南省东坡文化发展基金会”。记者曾多次致电郟县县委宣传部和郟县文广旅局相关负责人，欲求证苏文“院士”“院长”等身份问题，均未接通。

企查查APP显示，苏文名下共关联有17家企业，分布于北京、海南、广州、上海、四川、河南等多地。苏文多以法定代表人、投资及高管身份位列其中。目前，有9家企业显示已被吊销，3家处于注销状态。

自称苏辙第41代后人

关于苏文是否为“苏辙第41代传人”的争议，得到学术界认可的苏轼后人苏友清（化名）说，他与苏文曾有几面之缘，两人相识于2022年清明节的三苏公祭大会，当时苏文自称是苏辙第41代后人。

“苏轼与弟弟苏辙是同一年成家，我和苏文的辈分怎么可能相差十几代？”苏友清强调说，苏氏后人传承需以族谱为依据，族谱才是身份认定的可信凭证。

面对质疑，苏文在接受采访时改口说，他的家谱要从苏味道那一代开始算。“我们的家谱重修后，我是第41代，但跟总谱那边还有点小差异，现在在对谱。”

公开资料显示，苏味道是唐代政治家、文学家，赵州栾城（今河北石家庄市栾城区）人。苏味道晚年被贬职到眉山，去世后归葬故里。他有一个儿子留在了眉山，到了几百年后的宋代，涌现出苏洵、苏轼、苏辙父子三人。也就是说，苏洵是苏味道的第10世孙，苏轼、苏辙是苏味道的11世孙。

苏友清还提到，他曾因好奇询问苏文的职业，“毕竟能拿出几十亿元投资的人，背景应该不简单。”

苏友清说，苏文称自己长期从事东坡文化国际培训。这让苏友清感到疑惑：“培训机构虽然赚钱，但真能挣到这么多钱吗？”

不仅如此，从与苏文的接触中，苏友清认为其对东坡文化的了解仅停留在“门外汉”水平，“他从来没有在我们面前专门探讨过东坡文化。”

对此，苏文在接受媒体采访时曾称，并非学者才可以做研究，也并非文科生才能研究苏东坡。“理科、工科也可以研究，我们可以从水利、医学、养生角度进行。”他解释说，自己研究苏东坡只是出于兴趣，尚没有发表过相关论文。

至于苏文的生活、工作状态，苏友清更是一头雾水：“初识时他说常驻北京，后来又听熟悉他的人说，他的祖籍是江苏南通，从小随父母到了甘肃，通过查询又得知他在海南有一些机构。”

综合苏文的言行，苏友清评价：“感觉他不是个诚信坦率的人，所以我也不愿与他深交。”

33亿元投资项目确已停止

2022年，苏友清得知苏文计划在郟县投资33亿元建设东坡书院综合体项目时，还对苏文心生敬佩。“但后来发现，这个项目根本是子虚乌有。”苏友清说，他一直关注项目进展，却迟迟未见太大动静，直到2024年从当地人处得知项目已停止。

苏文接受采访时承认，目前东坡书院综合体建设项目确已停止，但原因很多，“包括土地是农用地，不具备商用条件，投资商意见不统一以及疫情影响等。”

“目前只留下一个小单位负责项目跟踪，等条件成熟一些，土地国有化率达到投资条件时，如果没有其他单位入驻，我们再接着谈判。”苏文说。

对此，郟县文广旅局一名工作人员表示，当时与苏文签署的是“框架协议”，后来双方条件没有谈妥，所以没有实质开展合作。

苏友清、刘楠都认为，郟县作为农业县，拥有三苏文化这一优质资源，当地政府想借此发力、通过文化招商引资，方向是对的，有人愿意投资也是好事。但在推进过程中，难免被一些别有用心的人利用，容易被“俄罗斯自然科学院院士”“苏辙后人”等身份迷惑。 华西都市报·封面新闻记者 李茂佳 李庆

最新回应

郟县通报“苏文33亿元投资”问题 项目未实质性实施 协议已于去年4月终止

针对近日媒体和网民关注的郟县东坡文化投资项目等问题，8月18日，河南省平顶山市郟县人民政府官网发布情况通报。

关于苏文投资郟县东坡文化项目的问题：2021年10月，苏文以东坡先生教育培训中心（海南经济特区）有限公司总负责人身份到郟县三苏园考察三苏文化，并主动表达了投资意向。2021年12月，郟县有关领导应苏文之邀到海南对东坡先生教育培训中心（海南经济特区）有限公司进行了实地考察。2022年4月28日，郟县政府与该公司签订了《关于兴建郟县东坡书院综合体的合作框架协议》。按照框架协议约定，项目意向投资33亿元，有效期两年，若投资方两年内无实质开工建设，框架协议自动终止。框架协议签订后，因受疫情等因素影响，双方虽经多次洽谈，但在设计理念、投资方式等方面始终未能形成一致意见，双方并未签订正式投资协议，项目也并未实质性实施，框架协议已于2024年4月底自动终止。在该项目招商推进过程中，郟县确实存在对企业前期考察不深入、重大项目论证不充分、对网上查询显示的苏文“俄罗斯自然科学院院士”等身份未核实问题，对郟县营商环境和政府形象造成了不良影响。

关于苏文郟县东坡书院院长等身份的问题：框架协议签订后，苏文提议设立郟县东坡书院。2022年6月，郟县文化广电和旅游局依苏文申请，指导其按《民办非企业单位登记管理暂行条例》办理登记手续，2022年7月，郟县民政局依此批复注册成立。按照郟县东坡书院章程规定的有关程序，苏文担任该书院院长。此外，苏文还担任同期成立的郟县三苏研究院副院长。目前，有关部门已责成郟县东坡书院和郟县三苏研究院提交注销申请，郟县民政局也已受理并按程序进行注销。在此基础上，郟县正在对县域内所有涉及三苏文化的民办非企业单位进行规范和清理。 据郟县人民政府官网



游客在郟县三苏园景区游玩。图据新华社客户端